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Το «χαρτί» της Αγιά Σοφιάς παίζει η Τουρκία 
παραμονή της μαύρης επετείου της άλωσης της 
Πόλης- Τα σχέδια Ερντογάν
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Μία ημέρα πριν από την μαύρη επέτειο της αλώσεως της 
Κωνσταντινούπολης η Τουρκία ανεβάζει τους τόνους, επιλέγοντας για μία 
ακόμα φορά να παίξει το προσφιλές της χαρτί: «την προσδοκία για 
μετατροπή της Αγιά Σοφιάς σε τζαμί».

Τα σημαντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η Τουρκία, αφενός σε οικονομικό 
επίπεδο και αφετέρου σε γεωπολιτικό στα ανατολικά σύνορά της, σε συνδυασμό με 
την πανδημία του κορωνοϊού, έχουν πλήξει σημαντικά τη δημοτικότητα του 
προέδρου Ερντογάν και έχουν εξαντλήσει την βάση των ψηφοφόρων.
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Μέσα στο κλίμα αυτό, κατά πάγια τακτική η Άγκυρα ανασύρει το όπλο τόνωσης 
του θρησκευτικού αισθήματος, με αιχμή το σύμβολο της Ορθοδοξίας.

Η Αγία Σοφία έχει επανέλθει στο προσκήνιο και οι φωνές να επιτραπεί αύριο να 
τελεστεί μουσουλμανική προσευχή στο εσωτερικό της πληθαίνουν. Ήδη πάντως, 
έχει προγραμματιστεί προσευχή στον υπαίθριο χώρο μεταξύ της Αγία Σοφίας και 
του μπλε τζαμιού.

Παράλληλα, μόνο τυχαία δεν μπορεί να χαρακτηριστεί η επιλογή της επίσημης 
τουριστικής ιστοσελίδας της Τουρκίας να ανεβάσει στο Facebook βίντεο με τη 
Μονή της Χώρας.

Υπενθυμίζεται ότι το περασμένο φθινόπωρο Ανώτατο Δικαστήριο της χώρας είχε 
αποφασίσει την επαναφορά της ιστορικής Μόνης στην πρότερη χρήση της, δηλαδή 
την μετατροπή της εκ νέου σε τζαμί. Και εναπόθεσε στα χέρια του Ερντογάν να 
αποφασίσει αν και πότε θα προχωρήσει στην υλοποίηση της εν λόγω απόφασης, 
στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών που λαμβάνει για ενίσχυση του μουσουλμανικού 
φρονήματος στην χώρα.
Η ετυμηγορία του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας, σύμφωνα με τον τουρκικό 
τύπο, μπορεί να ανοίξει τον δρόμο για ανάλογη εξέλιξη και στην Αγιά Σοφιά.

Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση οι Τούρκοι επιστρέφουν αύριο Παρασκευή 
στα τζαμιά, μετά από χαλάρωσης των περιοριστικών μέτρων. Πρόκειται για την 
πρώτη προσευχή μετά τη λήξη του ραμαζανιού και συμπίπτει, διόλου τυχαία, με 
την αποφράδα ημέρα της αλώσεως της Πόλης το 1453.
Ο επικεφαλής της Διεύθυνσης Θρησκευτικών Υποθέσεων θεμάτων της Τουρκίας 
Αλί Ερμπάς θα πραγματοποιήσει την προσευχή της Παρασκευής στην πλατεία 
μεταξύ της Αγίας Σοφίας και του Μπλε Τζαμιού.

Σε συνέντευξη του ο Αλί Ερμπάς μέσω διαδικτύου ανέφερε σε φιλοκυβερνητική 
εφημερίδα ότι «Ήρθε ο καιρός να υλοποιήσουμε την κατάκτηση των τζαμιών 
αυτών, την 29η Μαΐου η οποία αποτελεί σύμβολο κατάκτησης». Σημείωσε δε ότι 
είχε την έμπνευση για τη συγκεκριμένη προσευχή ένα βράδυ και ξεκίνησε τις 
διαδικασίες το επόμενο πρωί ενώ ο Τούρκος Πρόεδρος το ανακοίνωσε. Κατέληξε 
στη δήλωση του λέγοντας «Αν δεν υπάρχει αλλαγή θα είμαι εκεί και θα αναγνώσω 
το κήρυγμα απευθυνόμενος σε όλους τους μουσουλμάνους».

Αίσθηση προκαλεί και ανάλυση του Τούρκου αρθρογράφου της Al Monitor, Kadri 
Gursel, σύμφωνα με το οποίο η κυβέρνηση του Ερντογάν έχει δηλώσει ότι θα 
μπορούσε να εξετάσει το ενδεχόμενο να μετατρέψει το Μουσείο της Αγίας Σοφίας 
σε τζαμί ως μέρος ενός θρησκευτικού μηνύματος που στοχεύει στη διατήρηση της 



βάσης των ψηφοφόρων της υπό την πίεση της οικονομικής αναταραχής, η οποία 
επιδεινώθηκε από την πανδημία του COVID-19.

Σύμφωνα με τον Gursel η επαναφορά της Αγίας Σοφίας σε λειτουργικό τζαμί 
υπήρξε “ιερό δισκοπότηρο” για το ισλαμικό κίνημα στην Τουρκία.

O Gursel θυμίζει το μήνυμα που ανέβασε προ ημερών στο Twitter ο Διευθυντήw 
Επικοινωνίας του Προέδρου Ερντογάν, Φαχρετίν Αλτούν.
«Μας έλειψε! Αλλά κάντε υπομονή. Θα τα καταφέρουμε μαζί.» έγραψε αναρτώντας 
μια φωτογραφία της Αγίας Σοφίας

Το tweet του Ατλούν έγινε viral, δημιουργώντας 12.400 retweets, 57.600 
επισημάνσεις «μου αρέσει» και 4.200 σχόλια.

«Η 29η Μαΐου σηματοδοτεί την 567η επέτειο της οθωμανικής κατάκτησης της 
Κωνσταντινούπολης και τη μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί. Θα μπορούσε ο 
Ερντογάν να επιλέξει εκείνη την ημέρα για να εκπληρώσει την υπόσχεση που έκανε 
πριν από τις τοπικές εκλογές του περασμένου έτους και να μετονομάσει το 
μουσείο μουσείου σε «Τζαμί της Αγίας Σοφίας»;» αναφέρεται στο άρθρο.
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